

编者按

第七次人口普查显示,青岛市60岁及以上常住人口204.26万人,占比达20.28%,已进入中度老龄化阶段。随着社会经济的发展和物质生活水平的提高,老年人在物质和精神需求两方面齐头并进成为必然趋势,以为老年人提供精神慰藉,以求使老年人精神生活更加丰富多彩、身心更加健康,具有高境界、高品位特征的新型养老方式“文化养老”方兴未艾,满足老年人“文化养老”需求也成为我市民政和老龄事业的重要任务。

青岛市老年活动中心自2021年4月27日揭牌启用以来,坚持“政府主导、公益惠老、社会参与”原则,探索“公益+市场化”的运营新模式,汇聚各方资源,调动社会力量,服务老年民生,推动老年人通过“老有所学”实现“老有所乐、老有所为”,探索出一套符合青岛实际、具有地域特色的为老服务新机制、新方法,打造出了文化养老“青岛模式”,为应对人口老龄化提供了新思路。

为充分展示青岛市老年活动中心推动文化养老高质量发展的经验做法和突出成就,本报今起推出“探寻青岛市老年活动中心活力密码系列报道”。敬请关注。



老师指导学员制作非遗香包。

近日,青岛市老年活动中心里欢歌笑语,综合演艺楼成了歌舞的海洋。2024春季学期文艺汇演在这里隆重举行。“燃时代之光”“颂中华之韵”“扬启航之帆”“绘国粹之彩”等四大篇章的节目精彩纷呈,多角度多维度展示了青岛市老年活动中心优异的教学成果。整场演出由青岛市老年活动中心师生员工倾力打造,500余名演员代表着7000名老年学员为观众奉献了一场精彩的文艺盛宴,全方位展示了老年活动中心丰硕的教学成果,展现了青岛市老年人老骥伏枥、老当益壮的气派,不负韶华、青春焕发的神采,老有所学、老有所乐、老有所为的风貌,受到社会广泛关注和普遍好评。

位于市北区南昌路96号北岭山森林公园东麓的青岛市老年活动中心,环境优美、交通便捷,三座总建筑面积达1.9万平方米的综合大楼,为老年人学习、休闲、娱乐、健身等提供了一应俱全的现代化设施和设备,中心自投入使用以来,人气越来越旺,不仅成为名副其实的全市老年人的“活动”中心,还被誉为老年人安享晚年生活的幸福乐园、文化养老的幸福高地。



该中心还开办了大疆无人机实践课。



书画作品展上,老师带领学员进行作品赏析点评。

以老年人为中心 打造“文化养老”新高地

——探寻青岛市老年活动中心“活力密码”系列报道之一

■ 初心之证

“适老”环境彰显爱老情怀

近日上午8时30分,65岁的吴先生与一群面带笑容、精神焕发的老年朋友结伴从626路公交车上走下来,步行不到200米就来了老年活动中心参加各类学习或参加健身娱乐活动。

但三年前,这附近并没有626路公交车停靠站点,住在市南区徐州路的吴先生来此上课,不得不从远处的公交车站下车,步行1公里路才能到达,这段路年轻人也要走十几分钟,而他腿脚不好,往往需要近半小时,每次都累得气喘吁吁。

老年活动中心每天有几千位老学员像吴先生一样,有“最后一公里”的出行困扰。但不久后,吴先生就惊喜地发现,中心附近增设或搬迁调整了多条公交车的停靠站点,特别是他乘坐的626路公交车在老年活动中心门前特别增设了一站,“这下好了,我不用再走那么远的路上学了。”吴先生开心地说。

青岛市老年活动中心面向全市招生,只要是符合条件的老年人均可报名,没有地域限制。学员乘车“最后一公里”的问题引起市老年活动中心的高度重视。为了方便老年人出行和上下学,活动中心经过调研,广泛征集老年人的意见后,主动对接城运部门,经过双方协调在门口开设了626路公交车站点,打通了老年人来此活动的“最后一公里”。

据了解,青岛市老年活动中心总用地面积15505平方米,总建筑规模19569平方米,由市财政投资1.47亿元兴建。园区内建设有教学楼、活动楼、综合楼三栋单体建筑,配套地上和地下两个停车场及多功能餐厅。同时,中心另设有上山通道,通往北岭山森林公园,扩展了老年活动中心的活动范围。中心配套建设了多个功能室,除教室外,还包括活动室、排练厅、健身房、阅览室以及多功能演艺厅等,是集老年教育培训、老年健身娱乐、老年文化交流、老年健康养生等为一体的综合性为老服务场所。

2021年4月27日,中心正式揭牌启用,满足了广大老年人的精神文化生活需求,缓解了我市老年人教育和文体活动设施不足的局面。75岁的苏女士说,在这里上学让她感觉不仅学到了知识,而且有着满满的安全感,“活动中心适老化硬件设施非常到位,就连楼梯台阶都是特殊设计的矮步台阶,走路安全放心,爬楼不费劲。我们在这里学习、参加文体活动安心、放心、舒心。”

■ 暖心之家

担当实干托起幸福“夕阳红”

近日,青岛市老年活动中心后勤保障团队利用暑期对中心进了一次全方位的安全大体检。工作人员对设施设备、消防水电系统等逐一排查,对发现的隐患梳理成清单,做到整改清零,确保校园环境安全。

据中心负责人介绍,为了给老年人提供优质的学习休闲环境,中心会定期对卫生间、玻璃门、公共区域墙面、教室地面等进行全面清理;对多媒体设备、钢琴、电子琴等进行定期检测、检修等,确保教学工作正常进行。

这只是“办让老年人满意的老人活动中心”宗旨的一个缩影。

青岛市老年活动中心积极创新理念,以党建为引领,坚持“亲情化”“人性化”管理,满怀敬老深情,全身心投入,做好为老服务,在让学员学技增智、丰



模特课程吸引了众多老年学员。

富生活、陶冶情操的同时,感受到党的关怀和社会的温暖。

这里除了有现代化的大楼和设施,还有科学完善的管理体系,以及一支深怀敬老之心、笃行为老之事的担当实干的工作团队。为了让老年人在数字时代“不掉队”,青岛市老年活动中心实施了智慧助老工程,教师团队手把手教给老人使用手机智慧终端购物、打车、挂号、拍视频、发朋友圈,他们还走进老年学员家庭、街道社区普及智慧助老知识,并通过建设老年教育数字化平台,开设直播云课堂,助力老年人跨越数字鸿沟,让老年人融入智能生活圈、乐享智慧养老,实现了由线下办学到线下、线上融合办学的转变。“我现在购物后会用手机扫码或刷脸支付;网上下单生鲜食品送到家;手机转账代替银行柜台服务;手机一键预约挂号,看病不排队……老年活动中心让智慧与我同行,太暖心啦。”学员杨女士说。

■ 享老家园

倾心打造公益惠老新范本

除了节假日,如今的市老年活动中心人气爆棚,一座难求。青岛市老年活动中心火爆的秘诀在哪?60岁的学员李女士自中心启用后就抢先报名学习民族舞,如今已经是“大三”级别的老学员了。“我认为,秘诀关键在于物美价廉,中心主办单位权威,教学师资雄厚专业、运营团队服务热情周到,对老年人爱心满满,所以老年人才会争着来,这不,我的老同学、老同事受我影响,都来报名学习了!”李女士说。

青岛市老年活动中心作为事业单位,这里的学费按照全市统一定价,价格低,但教学质量却一点都不含糊。在校教师146人,既有来自大中专院校的专业老师,也有拥有一技之长的民间艺人。“我们还引进了年轻专业教师,其中不少都是90后、海归派,既有传统的书画歌舞器乐类课程,还开设了如手机和无人机摄影、芭蕾形体、中医针灸等时尚、实用课程,非常受老年人欢迎。老年人喜欢学习什么样的内容,我们都会认真予以考虑,采取定单式教学,最大限度满足老年人的需求。”活动中心老年教育活动板块负责人说。

“一切为了老年人”,为老年人办实事,青岛市老年活动中心以实际行动推动养老事业高质量发展,用幸福“享老”铺就温暖民生底色,把老年民生愿景变成生活幸福实景。如今,青岛市老年活动中心周均接待老年学员及前来参加文体活动的老人近万人次,为老服务的辐射力、感召力、吸引力、影响力日益增长,成为青岛市文化养老、公益惠老的新范本。

本报记者